
11. Д аница К оневска — OY „Н. Г. 
Д уњ а“ — Скопје.

12. Ж и вко  Заев — ¥ ч . цен. „Ни- 
кола  К арев" — Струмица.

13. Кирил Сиљановски — Медиц. 
учил. центар. — Битола.

14. К ирко Трпковски — Тетово
15. Ристески Т рајче — П рилеп
16. Спаска М анасиева Младено- 

ви ќ  — Уч. цен. „Наце Буѓони" 
— Куманово.

17. Гаваз Џ елал — Струга

Р едакци ја  на  списанието „И о
то р и ја“:

1. П роф. д-р Б ранко П анов, Dia- 
Ben и  одговорен уредник

2. Д-р Владо К артов, член

3. Д-р Владо И вановски, член
4. Д-р Ристо К ирјазовски, член
5. Проф. д-р Bojo К уш евски, член
6. М етодија М анојловски, секре- 

тар
П редлож ената листа на Прет- 

седателство и  Редакци ја  н а  спи- 
санието „И стори ја“, беа едноглас-
но усвоени.

Н а к р а јо т  од работата на Соб- 
ранието беш е дадена разреш ница 
н а  старото П ретседателство и  
предлож ено идното Годишно соб- 
рание д а  ce одрж и  во Струга, a  
дом аќин д а  биде Д руш твото на 
историчарите на Струга. Предло- 
гот и  разреш ницата беа едноглас- 
но прифатени.

Н аучен собир

АСНОМ ВО СОЗДАВАЊЕТО ДРЖАВАТА HA МАКЕДОНСКИОТ НАРОД

П о повод 40-годшпнината од 
одрж увањ ето н а  П рвото заседа- 
ние n a  АСНОМ, М акедонската 
академ и ја  н а  науките и  уметнос- 
тите во соорганизација со Уни- 
верзитетот „Кирил и  М етодиј" во 
Скопје, Универзитетот во Битола, 
Институтот за  национална исто- 
р и ја  и  И нститутот за  социолош ки 
и  политичко-правни истраж увањ а 
од 29 до 31 октом ври 1984 година 
во Скопје о д р ж а  научен собир 
н а  тема, „АСНОМ ВО СОЗДАВА- 
Њ ЕТО ДРЖАВАТА HA МАКЕДОЊ 
СКИОТ НАРОД“. Ова е трет на- 
учен собир посветен н а  оваа про- 
блематика. П рвиот ce од рж а во 
1964 г., вториот во 1974 и  трети- 
от во 1984 година во годината Ko
ra  прославувам е 40-години од 
АСНОМ, историски чин кога за 
прв пат врз тра јни  основи беше 
потврдена и  об јавена суверенос- 
та  на македонскиот народ и  бе- 
ш е проклам ирана пред светот пр-

вата  слободна м акедонска д р ж ава  
и  кога конечно беа остварени ве~
ковните идеали на овој мал и на- 
иатен народ.

Собирот го отвори акад. Ми- 
хаило Апостолски, претседател на 
Организациониот одбор, a  поздрав- 
ни говори о д р ж аа  К ата Лахтова, 
претседател на Собранието н а  СР 
М акедонија, акад. Јордан  Поп 
Јорданов, претседател н а  Маке- 
донската акад ем и ја  на  науките и 
уметностите, и  проф. д-р Х ристо 
Андонов-Пол ј ански; ректор  на 
У ниверзитетот „Кирил и  М етодиј" 
во Скопје.

Н а собирот покрај учесниците 
со реф ерати, присуствуваа и  го~ 
лем број јавни , научни и  култур- 
ни работници од градот и  од Ре- 
публикава. Во работниот дел на 
собирот, за  врем е на трите рабог- 
ни дена; беа прочитани вкупно 31 
реф ерат, и  тоа: Александар Хрис- 
тов, К ом паративна анализа н а  др-
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ж авно-правната концепција на 
м акедонското револуционерно дви- 
ж ењ е и  АСПОМ (1878—1945); Све- 
томир Ш кариќ, К онцепцијата за  
м акедонска држ авност во уставот 
н а  М акедонската лига од 1880 го- 
дина и  нејзиното значењ е за  др- 
ж авно-правниот развој на Маке- 
донија; Воислав Куш евскн, Др- 
ж авн оста н а  м акедонскиот на- 
род —* една од претпоставките за  
покренувањ ето на македоиското 
праш ањ е пред Д руш твото н а  на- 
родите и  некои други меѓународ- 
ни организации меѓу двете војни; 
Д аринка П ачемска, В натреш ната 
м акедонска револуционерна opra- 
ни зација  (обединета) и  д р ж ав н о о  
та  на  м акедонскиот народ; Сте- 
ван Габер, И сториската обуслове- 
ност на карактеристиките н а  ма- 
кедонската АСНОМ-ска држ ав- 
ност; Данчо Зограф ски, АСНОМ 
во реш авањ ето на м акедонското 
иационално праш ањ е; Слободан 
Н еш овиќ, М акедонија и  П рвото 
заседание на АВПОЈ; М ихаило 
Апостолски, Воените успеси на 
HOB и  ПОМ—ф актор за  одрж ува- 
њ ето на АСНОМ; П етар Пепељу- 
говски, АСНОМ и натамош ниот 
разво ј н а  оруж ен ата борба во 
М акедонија; Братислав Лабан, 
Влијанието на  одлуките н а  В т о  
рото заседание на  АВНОЈ врз на- 
тамош ииот разво ј н а  HOB во Ма- 
кедонија; Владо И вановски, Ор- 
ганизационата структура и  актив- 
носта на  КПМ спроти одржува» 
н>ето н а  П рвото заседание на 
АСНОМ; Владимир К артов, Ини- 
цијативниот одбор за  свикувањ е 
на  АСНОМ как о  претставничко и 
политичко тело; Евгени Димитров, 
АСНОМ и  интегритетот на ма- 
кедонскиот народ; Н овица Вељја- 
новски, П олож бата и  дејноста на 
П резидиумот на  ÂCHOM; Миле 
Тодоровски. Второто заседание

на АСНОМ, 28—30 декем ври 1944 
година; П авле М итревски, Адмч- 
нистративно-територијалната по- 
делба и  организација на власта 
во М акедонија од П рвото заседа- 
ние на АСНОМ до донесување- 
то н а  У ставот на  НРМ; ѓорѓи  Ца» 
ц а ; АСНОМ и  првиот Устав на 
СР М акедонија; Владимир Мит- 
ков, АСНОМ и  држ авно-правниот 
развој на  СР М акедонија; Гојко 
Груевски, Од АВНОЈ-ските и 
АСНОМ-ските идејно-политички оп- 
ределби до теоретсхшот концепт 
за  опш тествено-политичкнот сис- 
тем на сам оуправна дем ократи ја; 
Д уш ко Поповски, Англиската дип- 
лом ати ја и  АСНОМ; Тодор Сњ 
мовски, М естото и  улогата иа 
сојузничките мисии во М акедони- 
ја  во текот н а  В тората светска 
војна; Браико П етрановиќ, Сојуз- 
ниците, југословенската влада во 
бегалство и  бугарската окупаци- 
ја  на делови од Југослави ја во 
1941—1944 година; М ирослав С то  
иљ ковиќ, Сојузниците и  Б угари ја 
во првата половина на летото 
1944 година; Орде И вановски, Оте- 
чественоф ронтовската Бугарија за  
АСНОМ и за  м акедонската држ а- 
ва; С лавка Ф иданова, Македон- 
ската  ем играција во Б угари ја во 
времето и  по П рвото заседание 
на ÄCHÖM; Јусуф  М улиќ, При- 
донесот на  АСНОМ за  успеш но 
реш авањ е на валутното праш ањ е 
во М акедонија и  Југослави ја пред 
к р а јо т  на В тората светска во јна; 
М илан Ѓурчинов, Н аш ата култур- 
на преродба во светлината на 
АСНОМ; В ера Весковиќ — Ван- 
гели, Д еклараци јата  на  ÂCHOM 
за  основните права на граѓанинот 
на дем ократска М акедонија; и 
Ристо К ирјазовски, Ф ормирањ е 
на м акедонски институдии во

20 Историја
305



Е гејска М акедонија во текот на 
HOB и  Г раѓанската во јн а  во Гр» 
ц и ја

Проф. д-р Светомир Ш кариќ 
во својот реф ерат , Д онцеп ци јата 
за  м акедонска д р ж ава  во уставот 
на  М акедонската лига од 1880 г о  
дина и  нејзиното значењ е за  др- 
жавно-правниот развој н а  Маке- 
дон и ја“ нагласи дека ова е прв 
докум ент во историјата на  маке- 
донскиот народ кој М акедонија 
j a  определува как о  уставна др~ 
ж ава . Со овој документ, ко ј хро- 
нолош ки и  тематски ce надовр- 
зува вр з  П равилата на македон- 
скиот востанички комитет од 1878 
година (Кресненското востание) 
македонското националноослобо- 
дително движ ењ е и  меѓународна- 
та  јавност настапува со развиен 
проект за  создавањ е м акедонска 
д р ж ав а  како  нравна д р ж ава  со 
напредна политичка м исла и  раз~ 
виен систем н а  институции. Со 
овој докум ент ова движ ењ е на- 
полно ce вклопува во попшрока- 
та  борба н а  прогреаш ните сили 
во Европа во втората половина 
на X IX  век.

Според У ставот на  М акедоњ  
ската  лига од 1880 година, гра- 
ииците н а  м акедонската д рж ава  
ce определени прецизно и  тие на- 
полно ce совпаѓаат со територи- 
јал н ата  распространетост н а  ма- 
кедонскиот етникум* Согласно на 
тоа, м акедонската д р ж ав а  ce π ρ ο  
тега само дотаму до каде ш то ce  
протега м акедонекото население 
— ни пом алку ни повеќе од тоа. 
Солун ce определува за  главен 
град н а  М акедонија и  за  седипв 
те н а  законодавната власт, На- 
родната банка н а  М акедонија, 
О хрцдеката архиепископија м 
странските дипломатскн прететав» 
ш пптва.

Н екои карактеристики  н а  ма- 
кедонската д р ж ав а  утврдени со 
Уставот на  М акедонската лига од 
1880 година, освен историско, 
им аат и  актуелно значење, Тоа 
посебно ce однесува н а  многуна- 
ционалниот карактер  н а  маке- 
донската дрлсава. Оваа нејзина 
карактери стика соодветставува со 
најпрогресивните реш енија  н а  ус» 
тавната м исла на  X X  век.# a  по^ 
себно со духот на  К руш евската 
република, одлуките н а  П рвото 
заседание на  АСНОМ и Уставот 
на СРМ од 1974 година»

Говорејќи за  „АСНОМ и инте- 
гритетот и а  м акедонскиот н арод“ 
академ икот Евгени Д имитров Me
ry  другото под влекува ...  „Во ре- 
ш авачките моменти за  судбината 
на  м акедонскиот народ за  време 
на В тората светска во јн а  не п о о  
тоеш е единствено организирано 
национално-ослободително движе- 
ње ш то би ja  раководело борба- 
та на  м акедонскиот народ во три- 
те дела н а  М акедонија. Б орбата 
на  м акедонскиот народ за  нацњ  
онална и  социјална слобода бе- 
ш е раководена од три  комунистич- 
ки  нартии, чип ставови спрем а 
м акедонското праш ањ е не беа ис- 
товетни. П окрај опш тите меѓуна» 
родни услови и, посебно, односњ 
те меѓу големите сили во^рам ки- 
те на антиф аш истичката коалњ  
ци ја, ставовите на комунистички- 
те партии н а  Б угари ја  и  Грција 
битно вл и јае ја  врз перспективите 
за  реш авањ е н а  основниот живо- 
тен проблем на м акедонската на° 
ција»

С овремената историја на  маке- 
донскиот народ  е доказ повеќе 
д ека нахдаоналис гичко-шовинис- 
тичките аспирации ле ce својство 
само на б у р ж о а а  лте национал“ 
ни движ ењ а и  декг, од нив можат
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да бидат заф атени и  одделни ра-
ботнички движ ењ а и комунистич- 
ки  партии."

Д-р Ристо К ирјазовски  откако  
даде увод за  борбата на Маке- 
донците од Е гејска М акедонија 
за  национално обединувањ е и 
ф ормирањ е на сопствена д рж ава  
во својот реф ерат „Ф ормирање 
на  македонски национални инсти- 
туции во Е гејска М акедонија во 
текот на ПОБ и  Граѓанската вој- 
н а  на  Грција" ги посочи сите на- 
ционални институции форм ирани 
од самите М акедонци во наведе- 
ниот период. Благодарение на 
КПГ, ко јаш то им аш е правилен 
став по м акедонското праш ањ е, 
М акедонците во Е гејска М акед о  
н и ја  ф орм ираа национални ин- 
ституции. П окрај организациите 
на НОФ, НОМС, АФЖ , беа фор- 
м ирани м акедонски партизански 
единици, органи на народната 
власт, македонски педагош ки кур- 
севи и  училиш та, модерна маке- 
донска печатница, м акедонска 
П артиска организација, Македо- 
нец — министер во П ривремена- 
та  дем ократска влада (делегиран 
од НОФ), М акедонец — член на 
Виш иот воен совет на ДАГ (деле- 
гиран од НОФ), одговорен на  еди- 
ниците на  ДАГ —- помош ник на 
политичкиот ком есар (делегиран 
од НОФ) и  др,

Ф ормирањ ето на македонски 
национални комитети продолж и 
и  по Граѓанската во јна, како  
ш то ce: организацијата Илинден, 
македонски училиш та, радио еми- 
си ја  на м акедонски јази к , маке- 

ч донски издавачки оддел, литера- 
турни круж оци  и  др.

Доп. член д-р Александар Хрис- 
тов, откако  направи компаратиз- 
на  анализа н а  држ авно-правната 
концепција н а  македонското ре- 
волуционерно двилсење и  AÇHOM

во периодот помеѓу 1878 — 1941 
година, нагласи д ека АВНОЈ-ско 
АСНОМ-ската историска етапа ги 
отфрли појавите на негирањ е нa 
правото на м акедонската револу- 
ц и ја  на  сопствено легитимно 
претставувањ е во реш авањ ето на 
виталните интереси н а  нац и јата  
и посебно при одлучувањето к а  
држ авно-правниот статус на Ма- 
кедонија. С оздавајќи  свои поли- 
тичко-претставнички институции 
и тела, револуцијата обезбеди ле- 
гитимно претставувањ е на наци- 
ја т а  во остварувањ ето на нејзи- 
ното право на самоопределувањ е 
и  н а  сопствена држ ава.

Учесниците ш то не беа во 
мож ност, од оправдани причини 
да присуствуваат на собирот, ќе 
ги прилож ат своите трудови за  
печатење,

Многу од реф ератите, базира- 
ни н а  архивски истраж уваљ а, 
ф рли ја  нова светлина врз наста- 
ните од овој светол период од 
наш ата нсторија, исф рлајќи  на 
поврпш на нови податоци.

Д искуси јата, к о ја  беше извон- 
редно ж и ва, плодна и  конструк- 
тивна, исцрпно ги разгледа основ- 
ните проблеми презентирани во 
реф ератите и даде силен придо- 
нес во акцентирањ ето на некои 
суш тествени појави. Во неа зе- 
доа учество повеќе од 40 диску- 
танти. Особено место во дискуси- 
ја т а  беш е посветено н а  односот 
АВНОЈ—АСНОМ, за дипломатските 
документи π ίτα  ce однесуваат на 
М акедонија (и кои  говорат дека 
големите сили ja  признале Маке- 
донија), за  држ авничка м исла и  
првите уставно-правни нормира- 
ње за  идната м акедонска д р ж ава  
пред повеќе од 105 години. Во 
дискусијата беш е подвлечено де- 
к а  ce неоспорни стрем еж ите на 
македонскиот народ за  сво ја  др-
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ж а в а  од пред повеќе од еден век  
и  д ек а  при тоа ce нудени разни  
модалитети н а  д р ж ав а  и  држ ав- 
ност, меѓу кои  и  во рам ките на 
ф едераци ја или конф едерација — 
балканска, источна, југословенска, 
јуж нословенска. М еѓутоа само 
К П Ј, н а  чело со другарот Тито, 
правилно го третираш е м акедоњ  
кото национално праш ањ е и  во 
рам ките на  заедничката борба е 
и звојувана слободата и  конститу- 
ирањ ето н а  АСНОМ-ска Македо- 
ни ја. Во дискуси јата ce изнесени 
многу нови праш ањ а и  сознанњ  
ja  кои  треба да послуж ат како  
поттик за  натам ош ни истраж у- 
вања»

Сите реф ерати  и  дискуси ја  ќе 
бидат објавени во  посебен збор- 
ник, во  издание н а  М акедонска- 
та  академ и ја  на  науките и  умет-
НОСШТвс

Задачата ш то Организациониот 
одбор как о  сво ја  цел ja  постави 
беше врз основа на историските 
ф акти  и  најповите научни созна- 
ни ја, здобиени од досегапш ите 
проучувањ а на архивекиот и  до~ 
кум ентарниот м атери јал, к ак о  и  
многубројните расправи, моногра- 
фии, схатии, спомени и  други Ha
nnen, ш то попотполно и  поцелосно, 
научно и  објективно д а  ce освет« 
ли овој период од создавањ ето 
н а  м акедонската држ авност. Ce 
надеваме д ека  со објавувањ ето 
на  м атери јалнте од научниот со- 
бир ќе  ce здобиеме со уш те еден 
зборник н а  трудови ш то ќ е  по- 
буди интерес ка ј сите научни, 
просветни, културни и  јавии  ра- 
ботници, к ак о  и  к а ј попш рок круг 
н а  читатели.

Благој СТОИЧОВСКИ

ЈУ БИ Л ЕЈ HA ПРОФ. Д-Р CTJEXIAH АНТОЛЈАК ВО ЗАДАР, (Ф илозофски 
ф акултет Задар 28 ф евруари 1985)

И сториското друш тво н а  За- 
дар, на  28 ф евруари о,гв по повод 
75-годишшшата од ж нвотот и  50» 
годиш ш ш ата од научната дејност 
н а  проф. д-р Стјепан А нтолјак ор- 
ганизира свечен собир. Причинн- 
те ш то токм у во Задар  ce од рж а 
таков повод и  И сториското друш- 
тво н а  Задар  д а  бвде иницијатор 
и  носител на  тоа одбележ увањ е 
беа многустрани. П ред cè познато 
е д ека професор Антолјак, со пов- 
торното доаѓањ е во  Задар  во 70- 
тите години ja  обновн работата 
на  И сторнското друш тво, поради 
ш то Д руш твото успеш но делува 
и  е едно од најактивните во Хр» 
ватска. Конечно, овде е и  она

ш то е веќе познато, но во оваа при- 
лика треба д а  ce истакне, a  тоа 
е долгогодиш ната и  непрекината 
врска  н а  проф есорот А нтолјак со 
Задар, н  тоа, не само н а  научен 
туку и  н а  педагош ки план.

Свечениот собир започна н а  28 
ф евруари, со претпладневниот 
прием ка ј претседателот на  Оп- 
ш тината Задар, инж енерот Â. Бе- 
нети. Во т аа  прилика во делега- 
ци јата  ш то ja  прими претседате» 
лот, славекикот, д-р С. Антолјак, _ 
беа секретарот на И сториското 
друш тво нроф, Радомир Јуриќ, 
гостинот н а  И сториското друшт» 
во на Задар, академ ик Радослав 
Катичиќ, проф. Јосип Видаковиќ,
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